

En pro de un monumento

FIGARO Y LA CRITICA

Unos críticos periodistas han echado sobre sus hombros la tarea de erigir un monumento a «Figaro» que para nosotros ha sido uno de los más eminentes críticos de las letras castellanas. La idea por demás simpática y altruista es al mismo tiempo oportuna. La crítica literaria, artística y política, están en plena decadencia. El recuerdo del insigne «Figaro», perpetuado en bronce, dará motivo a reparar sus obras y a refrescar la memoria de los olvidados, fijándoles un momento la atención en los procedimientos del que puede llamarse admirable maestro del arte de la crítica.

Larra, es la crítica política, literaria y social; se mantuvo siempre en un plano de superioridad que es lo que más ha contribuido a su perdurable fama para con la posteridad.

Larra, con su fina sátira, con su aflicción graciosa, con su imparcialidad acertada, supo en todos momentos, en todas las circunstancias, dar la faja, la tónica, la precisa cantidad de censura, sin caer en la grosería, en la chabacanería, y lo que es más raro en aquella época, ni el Código... Fué temible. Pero no por la sangre que produjera su látigo, ni por los verdugones que levantarán sus disciplinas. Fué temible porque a través de su constante sonrisa pesimista, tocó siempre en el centro de la verdad, y aunque temido, su capacidad analítica llegó a darle tal prestigio que pudo decir cuanto quiso, respetándose a sí mismo, que es el primer deber que la difícil actuación crítica impone al escritor.

Larra, que todo lo dijo sonriente, que parecía tratar todos los temas a flor de agua, tenía sin embargo, una visión tan clara y honda, tan penetrante de los vicios y defectos nacionales que, en nuestro sentir, puede dársele el título de precursor de esos otros hombres geniales que se llamaron Ganivet, Picavea y Costa.

Cada uno de estos gloriosos españoles, reflejó su sentido crítico de las cuestiones fundamentales de su época a través de su temperamento peculiar. Larra con la figura de un ateniense; Ganivet, con el espiritualismo de su raza; Picavea, con la seriedad y médula del hombre de Castilla, y Costa, con la bravura típica y ruda del aragonés, que le valió el dictado del Leon de Gaus...

De «Figaro», hemos dicho que lo censuró todo a través de un espíritu finamente ático porque, salvo algunas páginas políticas que tal vez estén impregnadas de cierto estilo burlesco, es más bien la forma, la gracia, el arte del buen decir y del buen comentar; esa inestimable espiritualidad de los grandes hablistas, que tienen un origen clásico, un antecedente helénico del cual Larra, estaba saturado porque sus estudios habían sido esencialmente clásicos y no podía reflejar otra

cosa que aquello con que había nutrido su espíritu...

El romanticismo era, contemporáneo con Larra, y consecuentemente al mismo tiempo que sus procedimientos literarios eran clásicos, su sentimiento espiritual, subjetivo, íntimo, eran románticos.

Un hombre que pierde la vida por el recuerdo de una mujer no podrá ser jamás un espíritu burlesco, excéptico, crónico satírico...

No se muere por amor, sin llevar en el alma una cantidad de pasión arrolladora, que se aviene mal con el arlequinesco cascabeleo de la ironía y la despreocupación...

Larra, cuando fustiga a los políticos, cuando interviene en la cosa pública, cuando a través de su maravillosa prosa censura o condena los vicios de su época, es el español que siente los dolores de las lacras nacionales y los comenta a través de su temperamento culto, elevado, selecto; siempre altruista.

Y, cuando produce, cuando crea, cuando trata de hacer obra artística en el teatro y en la novela, produce dos obras románicas, dos obras de corazón, dos obras de sentimiento: «El doncel de don Enrique el doliente» y «Macías el enamorado». Es el personaje que lleva en el fondo de su alma. El personaje contrariado por unos amores imposibles. El mismo personaje que acaba en tragedia, porque esas grandes pasiones de los amores irrealizables acaban siempre consumidas y quemadas en el propio fuego que las alienta.

Y cuando Larra hace crítica literaria, se coloca en un plano de altura tal, que solo considera dignos de su pluma y de su ingenio aquellas obras cuya consistencia les permitirá ser duraderas.

Poco puede decirse al correr la pluma y en una crónica periodística acerca de este gran ingenio, que no se haya dicho ya. Por otra parte el objeto de estas cuartillas es, contribuir a la orientación de las gentes para que, fijando por un momento su atención en uno de los más brillantes talentos españoles (Larra murió a los 28 años!) contribuyan a la erección de su monumento en Madrid, donde nació, para que además de quedar sus obras en la memoria de todos, también quede, a la vista de los que nos sobrevivan, la plástica figura de aquel crítico poeta, de aquel romántico crítico, que todo su fuego interno lo aplicó al amor y supo ejercer como un sacerdocio la crítica literaria y dolerse de nuestros males, dejando un nombre imperecedero en la literatura española.

SANTOS MACHUCA

Marsach a la cárcel

Barcelona, 7.—Por informes particulares se sabe que Domingo Marsach dentro de veinte días será trasladado a la cárcel.

De Albacete

EXPOSICION ARTISTICA

El Circulo de Bellas Artes está organizando una Exposición de fotografía artística de la provincia, caricatura y dibujo, que se celebrará en el salón destinado al efecto durante los días de nuestra próxima Feria.

También se preparan otros actos, a los que se quiere dar el mayor esplendor posible, y una artística iluminación de la fachada del edificio social.

Con estas manifestaciones de arte dará comienzo el Circulo su campaña de otoño.

MEJORADA

Se encuentra notablemente mejorada de la operación quirúrgica que le fué practicada, la preciosa niña Matildita, hija del Alcalde de Hellin don Juan Martínez Parras.

DETENIDOS

Por la Guardia civil de Casas de Ves, han sido detenidos los vecinos del pueblo Diego Pardo Abay, Manuel y José Argente Bau, que estaban reclamados por el Juzgado de instrucción de aquel parido.

INSULTOS

En El Robledo se ha presentado una denuncia ante el Juzgado municipal contra José Antonio García Martínez, de 40 años, por insultos de palabra y obra, a su convecino Julián García Ruiz.

LESIONES

Dicen de Agramón, que estando tomando el fresco en una era pan trillar, varios vecinos empezaron a bromear, dando varios golpes con las manos, Juan García López de 45 años, a Fernando Pay Robles, 28 años, a lo que contestó éste agrediéndole con una navaja pequeña y causán dole dos heridas en el pecho, calificadas de pronóstico reservado.

Interviene en el asunto el Juzgado correspondiente.

Estella se propone descansar

Madrid, 7.—El marqués de Estella se propone descansar en el monasterio de Piedra.

Niño atropellado por un automóvil

Ayer a las 18'15 fué presentado en el Dispensario de urgencia que el Dr. Andrés tiene establecido en el barrio del Carmen por el somatén Juan Pérez Ródenas y los guardias municipales números 19 y 56 el niño José López Espinosa de 13 años de edad, que habita en el Paseo de Corvera.

Presentaba una herida contusa de seis centímetros de extensión en la región superciliar derecha que interesó el hueso y otra de igual extensión y profundidad en la región occipital con probable fractura de la base del cráneo.

De todas las heridas fué asistido en el Dispensario y trasladado a su domicilio.

Las heridas le fueron producidas por un automóvil que le atropelló, en la calle de Floridablanca.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

DEL MOMENTO

OTRO ENEMIGO DEL MATRIMONIO

Conocemos un enemigo que inquieta todavía a las mujeres, más que en las páginas de la novela de Alberto Insúa, en el escenario de la vida real. El hombre que no quiere casarse porque ama su independencia de soltero, la volubilidad del gusto y del placer, el ameno mariposeo por los jardines de Afrodita.

Este enemigo va haciéndose cada vez mayor, engrosado por quienes no pueden solucionar el problema económico en condiciones ventajosas. Buscar una compañera para compartir el amor que todo lo ilusiona y perfuma es el primer atractivo de la juventud; irasunto de madrigal y de crónicas apasionadas, de coloquios en las ventanas, de proyectos que se adaptan holgadamente a las aspiraciones amorosas en las que no parece intervenir la realidad con sus mezquindades y torturas.

Pero las evoluciones económicas que forzosamente han de gestar todos los sueños, dan su mentis a los ardientes sueños juveniles y son capaces hasta de apagar el eterno fuego de las vestales.

Por lo tanto, la falencia de los inadaptados y se hace constantemente mas imposible pensar en la constitución del hogar con todas sus consecuencias. Una mujer llegará a ser un artículo de lujo por el que también cobrará el Estado su impuesto al que lo exhiba y esté poseído de su disfrute.

En España no se han dictado leyes que restrinjan los matrimonios. Demasiado hay con las trabas que ponen las circunstancias. La mortalidad infantil no alarma demasiado y apenas se advierte por quienes ven demasiada chiquillería en las calles y veinte aspirantes a cada destino. La protección del Estado a las familias numerosas mas que estimulante viene a ser como una piedad de Cirneo.

Así pues, no se ha pensado en seleccionar las sucesiones ni aún prevenir los insanos cruzamientos de la raza. Hay savia abundante, desbordamiento de vida, expansión generadora que impida temer por un gran abastecimiento de hombres, en caso

de que la Patria los necesitara para sus defensas.

El recargo a la cédula del soltero aunque esté basado en las posibilidades económicas que permiten soportar el pago del impuesto, sirve al elemento femenino para suponer que el Estado procura por la brillantez de sus doctorados en el hogar. Y así se contiene el movimiento de protesta feminista que puede exaltarse cualquier día ante la resistencia de los hombres hacia el matrimonio.

Mientras que la vida siga su trayectoria de encarecimiento los hombres no tendrán más remedio que continuar en su levantiscá actitud. Los números que hay que engrosar en una espeluznante suma, necesaria para la constitución del hogar, pueden más que todas las miradas tiernas y los suspiros apasionados que se reciben con el sentimental espectáculo que las circunstancias requieran a fin de conmovir el sensible corazón de un predestinado. Pero la cabeza, el cálculo, se impone las más de las veces al corazón.

Por si algo faltaba, en Méjico ha sido impuesta una ley contra el matrimonio, pues para efectuarlo habrá que presentar a las autoridades municipales un certificado médico por el que se acredite el buen estado de salud de los contrayentes.

Este será, con el tiempo, otro enemigo de las solteras. Acaso se piense alguna vez en España que tales requisitos son necesarios para autorizar el matrimonial enlace y entonces vendrá la explosión final.

Quedará un recurso, que no es nuevo ni estará jamás en desacuerdo con las anomalías de los tiempos. Surgirá una razón más para aquellos que no se afienen a normas establecidas y consideren las fórmulas sociales como una mentira de convenio.

Claro es que de esto también pueden sacar su parte algunas chicas que estén en merecimientos; pero sería una alarma mayor que cundiría entre las que cifran su porvenir de mujeres bonitas y esperanzadas en vivir pronto el inicial capítulo de la novela del feliz y reglamentado amor.

ANDRES BOLARIN

LO QUE DICEN QUE DIJERON

El curita presuntuoso

Montero Rios se hallaba en Santiago de Galicia, su pueblo natal.

Había sido ya ministro de Gracia y Justicia y militaba en el partido liberal.

Una tarde, paseando por la Alameda en unión de algunos amigos, vió venir en dirección contraria a la suya a un sacerdote muy presumido y atildado, al que don Eugenio tenía cierta manía.

Cuando el curita hubo pasado, preguntó en gallego a sus acompañantes:

—¿Quen é aquel?

—Fulano le contestaron, dándole el apellido del sacerdote.

—A ese creguño ei de enseñarille eu o tratado de «Honestitate clericorum».

Efectivamente; ocupando más tarde la cartera de Fomento, a la que estaba unida entonces la de Instrucción pública, formó expediente al aludido presbítero y le separó de una cátedra que desempeñaba.

El conflicto religioso en Méjico

Parece que la situación ha mejorado.—Detención de varios alborotadores

Méjico, 6.—Hoy en todo Méjico ha transcurrido el día bastante normal, sin haber tenido que lamentar luchas en las calles, y por lo tanto tampoco víctimas.

Este movimiento normal ha sido debido a que las iglesias se han abierto bajo la dirección de las Juntas civiles, permitiendo al público que penetre en ellas.

Los ánimos se han apaciguado y la política del Presidente de la República se afirma por momentos, quedando sólo una resistencia pasiva por parte de los elementos católicos y varios comercios.

El Presidente Calles ha expulsado a muchos funcionarios y militares que no cumplan con su deber.

También las tropas del Gobierno han detenido a varios cientos de alborotadores que aprovechaban la situación reinante para saquear comercios, llegando su osadía hasta apoderarse de centros petrolíferos.

Última hora

Sacerdote excomulgado.—Inquietud en los Círculos Comerciales y Financieros

Méjico, 7.—Ha sido excomulgado un sacerdote mejicano que se había declarado partidario de los nuevos reglamentos religiosos.

Respondiendo al presidente del Perú, el Presidente de la República, general Calles ha declarado que tiene el firme propósito de aplicar la nueva ley religiosa.

A pesar de los resultados del «boicó» declarado por los elementos católicos que hasta ahora desconocense, en los Círculos Comerciales y Financieros se manifiesta alguna inquietud.

Del momento político

El Gobierno encarga que se forme nueva Diputación en Guipúzcoa

Madrid, 6.—A los periodistas se les facilitó una nota en la Presidencia manifestando que cierto número de Diputaciones provinciales de Guipúzcoa han cumplido el tiempo que el Gobierno determinó para ser sustituidos por otros, lo cual ha originado la dimisión de todos los que integran la Corporación, lo que ha sido aceptado después de haberles exhortado varias veces el Gobernador para que reflexionaran sobre el hecho ya que nada y nadie se oponían a que continuaran.

Además, añade, que dichos señores habían recibido del Gobierno muchas pruebas de apoyo y consideración.

El Gobierno ha confiado al Gobernador que forme una nueva Diputación con personas de prestigio e independencia.

Termina la nota recomendando mayor sobriedad en los gastos, pues así lo exige el actual momento económico.

Estella marchó a Alcalá de Henares

Madrid, 6.—Después de almorzar marchó a Alcalá de Henares, donde visitó el Cuartel, recientemente cons truido; regresará a Madrid por la tarde.

Felicitando al Ministro del Trabajo

Madrid, 6.—Una comisión de ingenieros Agrónomos, felicitó al Ministro del Trabajo por la creación de la Dirección Social Agraria, y pidió

ronle al mismo tiempo tener ellos una representación en dicho organismo.

Enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

Madrid, 6.—El ministro del Trabajo ha sometido a la firma del Presidente, la disposición autorizando al Consejo Nacional de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona, para que puedan entenderse directamente con los embajadores y cónsules extranjeros, así como con las autoridades y demás centros españoles a fin de obtener los datos necesarios.

La voz de la «Gaceta»

Madrid, 6.—La «Gaceta» entre otros decretos publica uno haciendo extensivas para los vinos, arroces, lanas y aceites el régimen de préstamos individuales con garantía pre-daria establecido para agricultores.

La cantidad no excederá a cada prestatario de cinco mil pesetas ni el plazo tampoco excederá de tres meses, salvo prórroga por otros tres meses como máximo.

Los préstamos devengarán un cinco por ciento de interés anual.

Nota de la Presidencia

Madrid, 7.—Ayer en la Presidencia fué facilitada a los reporteros una nota comunicando que el deseo del Gobierno es no privar a la prensa de la información política propia o tomada de los periódicos extranjeros.

La censura autoriza la publicación de todo cuanto no contrarie las normas e instrucciones por que ésta se rige.

